
さくさく和差算・上 第１回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

はるきさんと弟で６ｍのテープを分けます。弟よりはるきさんが１ｍ５０ｃｍ長くなるように分け

ると、はるきさんのテープの長さは何ｍ何ｃｍになるでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ６ｍ＝６００ｃｍ（和）  ちがいは   １５０ｃｍ（差） 

  

求めるのは、はるきの長さ。 

①弟に差を足して、はるきと同じ長さにする。それを２で割る。（はるき） 

(①)はるきから差を引いて、弟と同じ長さにする。それを２で割る。（弟）  弟に差を足す。（はるき） 

 

 

 

【答え】  ３ｍ７５ｃｍ    

② 

大小２つの数があります。その和は９９４で差は４６４です。それぞれの数を求めましょう。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ９９４（和）  ちがいは   ４６４（差）   

  

求めるのは、それぞれの長さ。 

①大から差を引いて、小と同じ長さにする。それを２で割る。（小）  小に差を足す。（大） 

(①)小に差を足して、大と同じ長さにする。それを２で割る。（大）  大から差を引く。（小） 

 

 

 

 

【答え】  大 ７２９   小２６５    

 

さくさく和差算・上         第１回の解答 

 

弟 

はるき 
１５０ｃｍ 

 
１５０ｃｍ 

 

６ｍ（６００ｃｍ） 

小 

大 

４６４ 

４６４ 

９９４ 

(①)（６００‐１５０）÷２＝２２５ 

 ２２５＋１５０＝３７５ 

①（６００＋１５０）÷２＝３７５ 【式】 

①（９９４‐４６４）÷２＝２６５ 

 ２６５＋４６４＝７２９ 

(①)（９９４＋４６４）÷２＝７２９ 

 ７２９‐４６４＝２６５ 

【式】 



さくさく和差算・上 第１回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

昼が夜より３６分長いとき、昼の長さは何時間何分でしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２４時間（和）  ちがいは  ３６分（差） 

  

求めるのは、昼の長さ。 

①夜に差を足して、昼と同じ長さにする。それを２で割る。（昼） 

(①)昼から差を引いて、夜と同じ長さにする。それを２で割る。（夜）  夜に差を足す。（昼） 

 

 

 

 

 

 

①  ２４時間００分 

   ＋    ３６分 

    ２４時間３６分 

 

(①) ２４時間００分 

   －    ３６分 

    ２３時間６０分 

   －    ３６分 

  ２３時間２４分 

 

  １１時間４２分（夜） 

   ＋    ３６分 

    １１時間７８分 

    １２時間１８分（昼） 

 

【答え】  昼 １２時間１８分   

 

 

 

①（２４時間＋３６分）÷２＝１２時間１８分（昼） 

 (①)（２４時間－３６分）÷２＝１１時間４２分（夜） 

 １１時間４２分＋３６分＝１２時間１８分（昼） 

 

【式】 

夜 

昼 
３６分 

２４時間 ３６分 

 

２３時間２４分 

１１時間４２分（夜） 

２ 

２２時間８４分 

１２時間１８分（昼） 

２ ２４時間３６分 



さくさく和差算・上 第１回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

Ａ、Ｂ、Ｃの３つの数があります。ＡとＢの和が６２で、ＢとＣの和が７７です。また、ＢはＣより

７小さいそうです。３つの数はいくつでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

  線分図より・・・ＢとＣ合わせて ７７（和）  ＢとＣちがいは ７（差） 

①Ｃから差を引いて、Ｂと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｂ） Ｂに差を足す。（Ｃ） 

(①)Ｂに差を足して、Ｃと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｃ） Ｃから差を引く。（Ｂ） 

線分図より・・・ＡとＢ合わせて ６２（和）  ＡとＣちがいは １５（差） 

②６２－Ｂ＝Ａ 

(②)Ｃ－１５＝Ａ 

 

 

 

 

【答え】  Ａ２７ Ｂ３５ Ｃ４２  

 

⑤ 

姉と妹は合わせて４０個のおはじきを持っています。もし、姉が妹に５個あげると、２人のおはじ

きの個数が等しくなります。姉はおはじきを何個もっているでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ４０個（和）  姉から妹へ５個あげると等しくなる 

  

求めるのは、姉の数。 

①姉と妹が等しくなった時の和は４０。等しいので２で割ると、共に２０。 

②２０＋５＝２５（姉） 

 

 

 

【答え】  姉 ２５個   

①（７７－７）÷２＝３５（Ｂ）   ３５＋７＝４２（Ｃ） 

(①)（７７＋７）÷２＝４２（Ｃ）   ４２－７＝３５（Ｂ） 

②６２－３５＝２７（Ａ） 

(②)４２－１５＝２７（Ａ） 

【式】 

B＋A 

B＋C 

６２ 

７７ 

B 

B B 

C 

７ 
７７ 

15 

４０÷２＝２０ 

 ２０＋５＝２５（姉） 

【式】 

妹 

姉 
５個 

４０個 

５個 



さくさく和差算・上 第２回の解答  さくらぷりんと 
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① 

はるかさんと妹で４ｍ２０ｃｍのテープを分けます。妹よりはるかさんが１ｍ５０ｃｍ長くなるよ

うに分けると、はるかさんのテープの長さは何ｍ何ｃｍになるでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ４ｍ２０ｃｍ＝４２０ｃｍ（和）  ちがいは   １５０ｃｍ（差） 

  

求めるのは、はるかの長さ。 

①妹に差を足して、はるかと同じ長さにする。それを２で割る。（はるか） 

(①)はるか から差を引いて、妹と同じ長さにする。それを２で割る。（妹）  妹に差を足す。（はるか） 

 

 

 

【答え】  ２ｍ８５ｃｍ    

② 

大小２つの数があります。その和は１３２２で差は３３６です。それぞれの数を求めましょう。 

 

 

 

 

 

  合わせて  １３２２（和）  ちがいは   ３３６（差）   

  

求めるのは、それぞれの長さ。 

①大から差を引いて、小と同じ長さにする。それを２で割る。（小）  小に差を足す。（大） 

(①)小に差を足して、大と同じ長さにする。それを２で割る。（大）  大から差を引く。（小） 

 

 

 

 

【答え】  大 ８２９   小４９３    

 

さくさく和差算・上         第２回の解答 

 

妹 

はるか 
１５０ｃｍ 

 
１５０ｃｍ 

 

４ｍ２０ｃｍ（４２０ｃｍ） 

小 

大 

３３６ 

３３６ 

１３２２ 

(①)（４２０‐１５０）÷２＝１３５ 

   １３５＋１５０＝２８５ 

①（４２０＋１５０）÷２＝２８５ 【式】 

①（１３２２‐３３６）÷２＝４９３ 

 ４９３＋３３６＝８２９ 

(①)（１３２２＋３３６）÷２＝８２９ 

  ８２９‐３３６＝４９３ 

【式】 



さくさく和差算・上 第２回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

昼が夜より１時間１０分長いとき、昼の長さは何時間何分でしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２４時間（和）  ちがいは  １時間１０分（差） 

  

求めるのは、昼の長さ。 

①夜に差を足して、昼と同じ長さにする。それを２で割る。（昼） 

(①)昼から差を引いて、夜と同じ長さにする。それを２で割る。（夜）  夜に差を足す。（昼） 

 

 

 

 

 

 

①  ２４時間００分 

   ＋ １時間１０分 

    ２５時間１０分 

 

(①) ２４時間００分 

   － １時間１０分 

    ２３時間６０分 

   － １時間１０分 

  ２２時間５０分 

 

  １１時間２５分（夜） 

   ＋ １時間１０分 

    １２時間３５分（昼） 

    ００時間００分（〇） 

 

【答え】  昼 １２時間３５分   

 

 

 

①（２４時間＋１時間１０分）÷２＝１２時間３５分（昼） 

 (①)（２４時間－１時間１０分）÷２＝１１時間２５分（夜） 

 １１時間２５分＋１時間１０分＝１２時間３５分（昼） 

 

【式】 

夜 

昼 
１時間１０分 

２４時間 １時間１０分 

２２時間５０分 

１１時間２５分（夜） 

２ 

００時間００分 

１２時間３５分（昼） 

２ ２５時間１０分 

２４時間７０分 



さくさく和差算・上 第２回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

Ａ、Ｂ、Ｃの３つの数があります。ＡとＢの和が８３で、ＢとＣの和が１４７です。また、ＢはＣよ

り２１小さいそうです。３つの数はいくつでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

  線分図より・・・ＢとＣ合わせて １４７（和）  ＢとＣちがいは ２１（差） 

①Ｃから差を引いて、Ｂと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｂ） Ｂに差を足す。（Ｃ） 

(①)Ｂに差を足して、Ｃと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｃ） Ｃから差を引く。（Ｂ） 

線分図より・・・ＡとＢ合わせて ８３（和）  ＡとＣちがいは ６４（差） 

②８３－Ｂ＝Ａ 

(②)Ｃ－６４＝Ａ 

 

 

 

 

【答え】  Ａ２０ Ｂ６３ Ｃ８４  

 

⑤ 

姉と妹は合わせて３２個のおはじきを持っています。もし、姉が妹に４個あげると、２人のおはじ

きの個数が等しくなります。姉はおはじきを何個もっているでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ３２個（和）  姉から妹へ４個あげると等しくなる 

  

求めるのは、姉の数。 

①姉と妹が等しくなった時の和は３２。等しいので２で割ると、共に１６。 

②１６＋４＝２０（姉） 

 

 

 

【答え】  姉 ２０個   

①（１４７－２１）÷２＝６３（Ｂ）   ６３＋２１＝８４（Ｃ） 

(①)（１４７＋２１）÷２＝８４（Ｃ）   ８４－２１＝６３（Ｂ） 

②８３－６３＝２０（Ａ） 

(②)８４－６４＝２０（Ａ） 

【式】 

B＋A 

B＋C 

８３ 

１４７ 

B 

B 
B 

C 

１４７ 
２１ ６４  

 

３２÷２＝１６ 

 １６＋４＝２０（姉） 

【式】 

妹 

姉 

４個 

３２個 

４個 



さくさく和差算・上 第３回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

ひかるさんと兄で３ｍ１０ｃｍのテープを分けます。兄よりひかるさんが８０ｃｍ長くなるように

分けると、ひかるさんのテープの長さは何ｍ何ｃｍになるでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ３ｍ１０ｃｍ＝３１０ｃｍ（和）  ちがいは   ８０ｃｍ（差） 

  

求めるのは、ひかるの長さ。 

①兄に差を足して、ひかると同じ長さにする。それを２で割る。（ひかる） 

(①)ひかる から差を引いて、兄と同じ長さにする。それを２で割る。（兄）  兄に差を足す。（ひかる） 

 

 

 

【答え】  １ｍ９５ｃｍ    

② 

大小２つの数があります。その和は８５６で差は１６４です。それぞれの数を求めましょう。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ８５６（和）  ちがいは   １６４（差） 

  

求めるのは、それぞれの長さ。 

①大から差を引いて、小と同じ長さにする。それを２で割る。（小）  小に差を足す。（大） 

(①)小に差を足して、大と同じ長さにする。それを２で割る。（大）  大から差を引く。（小） 

 

 

 

 

【答え】  大 ５１０   小３４６    

 

さくさく和差算・上         第３回の解答 

 

兄 

ひかる 
８０ｃｍ 

 
８０ｃｍ 

 

３ｍ１０ｃｍ（３１０ｃｍ） 

小 

大 

１６４ 

１６４ 

８５６ 

(①)（３１０‐８０）÷２＝１１５ 

   １１５＋８０＝１９５ 

①（３１０＋８０）÷２＝１９５ 【式】 

①（８５６‐１６４）÷２＝３４６ 

 ３４６＋１６４＝５１０ 

(①)（８５６＋１６４）÷２＝５１０ 

  ５１０‐１６４＝３４６ 

【式】 



さくさく和差算・上 第３回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

昼が夜より２時間２０分長いとき、昼の長さは何時間何分でしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２４時間（和）  ちがいは  ２時間２０分（差） 

  

求めるのは、昼の長さ。 

①夜に差を足して、昼と同じ長さにする。それを２で割る。（昼） 

(①)昼から差を引いて、夜と同じ長さにする。それを２で割る。（夜）  夜に差を足す。（昼） 

 

 

 

 

 

 

①  ２４時間００分 

   ＋ ２時間２０分 

    ２６時間２０分 

 

(①) ２４時間００分 

   － ２時間２０分 

    ２３時間６０分 

   － ２時間２０分 

  ２１時間４０分 

 

  １０時間５０分（夜） 

   ＋ ２時間２０分 

    １２時間７０分 

    １３時間１０分（昼） 

 

 

【答え】  昼 １３時間１０分   

 

 

①（２４時間＋２時間２０分）÷２＝１３時間１０分（昼） 

 (①)（２４時間－２時間２０分）÷２＝１０時間５０分（夜） 

 １０時間５０分＋２時間２０分＝１３時間１０分（昼） 

 

【式】 

夜 

昼 
２時間２０分 

２４時間 ２時間２０分 

２１時間４０分 

１０時間５０分（夜） 

２ 

２０時間１００分 

１３時間１０分（昼） 

２ ２６時間２０分 



さくさく和差算・上 第３回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

Ａ、Ｂ、Ｃの３つの数があります。ＡとＢの和が８７で、ＢとＣの和が１６３です。また、ＢはＣよ

り２７小さいそうです。３つの数はいくつでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

  線分図より・・・ＢとＣ合わせて １６３（和）  ＢとＣちがいは ２７（差） 

①Ｃから差を引いて、Ｂと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｂ） Ｂに差を足す。（Ｃ） 

(①)Ｂに差を足して、Ｃと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｃ） Ｃから差を引く。（Ｂ） 

線分図より・・・ＡとＢ合わせて ８７（和）  ＡとＣちがいは ７６（差） 

②８７－Ｂ＝Ａ 

(②)Ｃ－７６＝Ａ 

 

 

 

 

【答え】  Ａ１９ Ｂ６８ Ｃ９５  

 

⑤ 

姉と妹は合わせて３６個のおはじきを持っています。もし、姉が妹に６個あげると、２人のおはじ

きの個数が等しくなります。姉はおはじきを何個もっているでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ３６個（和）  姉から妹へ６個あげると等しくなる 

  

求めるのは、姉の数。 

①姉と妹が等しくなった時の和は３６。等しいので２で割ると、共に１８。 

②１８＋６＝２４（姉） 

 

 

 

【答え】  姉 ２４個   

①（１６３－２７）÷２＝６８（Ｂ）   ６８＋２７＝９５（Ｃ） 

(①)（１６３＋２７）÷２＝９５（Ｃ）   ９５－２７＝６８（Ｂ） 

②８７－６８＝１９（Ａ） 

(②)９５－７６＝１９（Ａ） 

【式】 

B＋A 

B＋C 

８７ 

１６３ 

B 

B 
B 

C 

１６３ 
２７ ７６  

 

３６÷２＝１８ 

 １８＋６＝２４（姉） 

【式】 

妹 

姉 

６個 

３６個 

６個 



さくさく和差算・上 第４回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

さやさんと姉で４ｍ８０ｃｍのテープを分けます。姉よりさやさんが１ｍ９０ｃｍ長くなるように

分けると、さやさんのテープの長さは何ｍ何ｃｍになるでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて ４ｍ８０ｃｍ＝４８０ｃｍ（和）  ちがいは １ｍ９０ｃｍ＝１８０ｃｍ（差） 

  

求めるのは、さやの長さ。 

①姉に差を足して、さやと同じ長さにする。それを２で割る。（さや） 

(①)さや から差を引いて、姉と同じ長さにする。それを２で割る。（姉）  姉に差を足す。（さや） 

 

 

 

【答え】  ３ｍ３５ｃｍ    

② 

大小２つの数があります。その和は１２７５で差は３５５です。それぞれの数を求めましょう。 

 

 

 

 

 

  合わせて  １２７５（和）  ちがいは   ３５５（差） 

  

求めるのは、それぞれの長さ。 

①大から差を引いて、小と同じ長さにする。それを２で割る。（小）  小に差を足す。（大） 

(①)小に差を足して、大と同じ長さにする。それを２で割る。（大）  大から差を引く。（小） 

 

 

 

 

【答え】  大 ８１５   小４６０    

 

さくさく和差算・上         第４回の解答 

 

姉 

さや 
１９０ｃｍ 

 
１９０ｃｍ 

 

４ｍ８０ｃｍ（４８０ｃｍ） 

小 

大 

３５５ 

３５５ 

１２７５ 

(①)（４８０‐１９０）÷２＝１４５ 

   １４５＋１９０＝３３５ 

①（４８０＋１９０）÷２＝３３５ 【式】 

①（１２７５‐３５５）÷２＝４６０ 

 ４６０＋３５５＝８１５ 

(①)（１２７５＋３５５）÷２＝８１５ 

  ８１５‐３５５＝４６０ 

【式】 



さくさく和差算・上 第４回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

昼が夜より１時間４０分長いとき、昼の長さは何時間何分でしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２４時間（和）  ちがいは  １時間４０分（差） 

  

求めるのは、昼の長さ。 

①夜に差を足して、昼と同じ長さにする。それを２で割る。（昼） 

(①)昼から差を引いて、夜と同じ長さにする。それを２で割る。（夜）  夜に差を足す。（昼） 

 

 

 

 

 

 

①  ２４時間００分 

   ＋ １時間４０分 

    ２５時間４０分 

 

(①) ２４時間００分 

   － １時間４０分 

    ２３時間６０分 

   － １時間４０分 

  ２２時間２０分 

 

  １１時間１０分（夜） 

   ＋ １時間４０分 

    １２時間５０分（昼） 

    ００時間００分（〇） 

 

【答え】  昼 １２時間５０分   

 

 

 

①（２４時間＋１時間４０分）÷２＝１２時間５０分（昼） 

 (①)（２４時間－１時間４０分）÷２＝１１時間１０分（夜） 

 １１時間１０分＋１時間４０分＝１２時間５０分（昼） 

 

【式】 

夜 

昼 
１時間４０分 

２４時間 １時間４０分 

２２時間２０分 

１１時間１０分（夜） 

２ 

００時間００分 

１２時間５０分（昼） 

２ ２５時間４０分 

２４時間１００分 



さくさく和差算・上 第４回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

Ａ、Ｂ、Ｃの３つの数があります。ＡとＢの和が６３で、ＢとＣの和が９７です。また、ＢはＣより

２１小さいそうです。３つの数はいくつでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

  線分図より・・・ＢとＣ合わせて ９７（和）  ＢとＣちがいは ２１（差） 

①Ｃから差を引いて、Ｂと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｂ） Ｂに差を足す。（Ｃ） 

(①)Ｂに差を足して、Ｃと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｃ） Ｃから差を引く。（Ｂ） 

線分図より・・・ＡとＢ合わせて ６３（和）  ＡとＣちがいは ３４（差） 

②６３－Ｂ＝Ａ 

(②)Ｃ－３４＝Ａ 

 

 

 

 

【答え】  Ａ２５ Ｂ３８ Ｃ５９  

 

⑤ 

姉と妹は合わせて５０個のおはじきを持っています。もし、姉が妹に５個あげると、２人のおはじ

きの個数が等しくなります。姉はおはじきを何個もっているでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ５０個（和）  姉から妹へ５個あげると等しくなる 

  

求めるのは、姉の数。 

①姉と妹が等しくなった時の和は５０。等しいので２で割ると、共に２５。 

②２５＋５＝３０（姉） 

 

 

 

【答え】  姉 ３０個   

５０÷２＝２５ 

 ２５＋５＝３０（姉） 

【式】 

妹 

姉 

５個 

５０個 

５個 

①（９７－２１）÷２＝３８（Ｂ）   ３８＋２１＝５９（Ｃ） 

(①)（９７＋２１）÷２＝５９（Ｃ）   ５９－２１＝３８（Ｂ） 

②６３－３８＝２５（Ａ） 

(②)５９－３４＝２５（Ａ） 

【式】 

B＋A 

B＋C 

６３ 

９７ 

B 

B 
B 

C 

９７ 
２１ ３４  

 



さくさく和差算・上 第５回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

だいごさんと弟で４ｍ６０ｃｍのテープを分けます。弟よりだいごさんが９０ｃｍ長くなるように

分けると、だいごさんのテープの長さは何ｍ何ｃｍになるでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて ４ｍ６０ｃｍ＝４６０ｃｍ（和）  ちがいは ９０ｃｍ（差） 

  

求めるのは、だいごの長さ。 

①弟に差を足して、だいごと同じ長さにする。それを２で割る。（だいご） 

(①)だいご から差を引いて、弟と同じ長さにする。それを２で割る。（弟）  弟に差を足す。（だいご） 

 

 

 

【答え】  ２ｍ７５ｃｍ    

② 

大小２つの数があります。その和は１０８１で差は４７９です。それぞれの数を求めましょう。 

 

 

 

 

 

  合わせて  １０８１（和）  ちがいは   ４７９（差） 

  

求めるのは、それぞれの長さ。 

①大から差を引いて、小と同じ長さにする。それを２で割る。（小）  小に差を足す。（大） 

(①)小に差を足して、大と同じ長さにする。それを２で割る。（大）  大から差を引く。（小） 

 

 

 

 

【答え】  大 ７８０   小３０１    

 

さくさく和差算・上         第５回の解答 

 

弟 

だいご 
９０ｃｍ 

 
９０ｃｍ 

 

４ｍ６０ｃｍ（４６０ｃｍ） 

小 

大 

４７９ 

４７９ 

１０８１ 

(①)（４６０‐９０）÷２＝１８５ 

   １８５＋９０＝２７５ 

①（４６０＋９０）÷２＝２７５ 【式】 

①（１０８１‐４７９）÷２＝３０１ 

 ３０１＋４７９＝７８０ 

(①)（１０８１＋４７９）÷２＝７８０ 

  ７８０‐４７９＝３０１ 

【式】 



さくさく和差算・上 第５回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

昼が夜より１時間５０分長いとき、昼の長さは何時間何分でしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２４時間（和）  ちがいは  １時間５０分（差） 

  

求めるのは、昼の長さ。 

①夜に差を足して、昼と同じ長さにする。それを２で割る。（昼） 

(①)昼から差を引いて、夜と同じ長さにする。それを２で割る。（夜）  夜に差を足す。（昼） 

 

 

 

 

 

 

①  ２４時間００分 

   ＋ １時間５０分 

    ２５時間５０分 

 

(①) ２４時間００分 

   － １時間５０分 

    ２３時間６０分 

   － １時間５０分 

  ２２時間１０分 

 

  １１時間０５分（夜） 

   ＋ １時間５０分 

    １２時間５５分（昼） 

 

 

【答え】  昼 １２時間５５分   

 

 

 

①（２４時間＋１時間５０分）÷２＝１２時間５５分（昼） 

 (①)（２４時間－１時間５０分）÷２＝１１時間５分（夜） 

 １１時間５分＋１時間５０分＝１２時間５５分（昼） 

 

【式】 

夜 

昼 
１時間５０分 

２４時間 １時間５０分 

２２時間１０分 

１１時間０５分（夜） 

２ 

００時間００分 

１２時間５５分（昼） 

２ ２５時間５０分 

２４時間１１０分 



さくさく和差算・上 第５回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

Ａ、Ｂ、Ｃの３つの数があります。ＡとＢの和が５８で、ＢとＣの和が１３２です。また、ＢはＣよ

り５２小さいそうです。３つの数はいくつでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

  線分図より・・・ＢとＣ合わせて １３２（和）  ＢとＣちがいは ５２（差） 

①Ｃから差を引いて、Ｂと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｂ） Ｂに差を足す。（Ｃ） 

(①)Ｂに差を足して、Ｃと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｃ） Ｃから差を引く。（Ｂ） 

線分図より・・・ＡとＢ合わせて ５８（和）  ＡとＣちがいは ７４（差） 

②５８－Ｂ＝Ａ 

(②)Ｃ－７４＝Ａ 

 

 

 

 

【答え】  Ａ１８ Ｂ４０ Ｃ９２  

 

⑤ 

姉と妹は合わせて４０個のおはじきを持っています。もし、姉が妹に９個あげると、２人のおはじ

きの個数が等しくなります。姉はおはじきを何個もっているでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ４０個（和）  姉から妹へ９個あげると等しくなる 

  

求めるのは、姉の数。 

①姉と妹が等しくなった時の和は４０。等しいので２で割ると、共に２０。 

②２０＋９＝２９（姉） 

 

 

 

【答え】  姉 ２９個   

４０÷２＝２０ 

 ２０＋９＝２９（姉） 

【式】 

妹 

姉 

９個 

４０個 

９個 

①（１３２－５２）÷２＝４０（Ｂ）   ４０＋５２＝９２（Ｃ） 

(①)（１３２＋５２）÷２＝９２（Ｃ）   ９２－５２＝４０（Ｂ） 

②５８－４０＝１８（Ａ） 

(②)９２－７４＝１８（Ａ） 

【式】 

B＋A 

B＋C 

５８ 

１３２ 

B 

B 
B 

C 

１３２ ５２ ７４  

 



さくさく和差算・上 第６回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

はるきさんと弟で３ｍ８０ｃｍのテープを分けます。弟よりはるきさんが１ｍ３０ｃｍ長くなるよ

うに分けると、はるきさんのテープの長さは何ｍ何ｃｍになるでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて ３ｍ８０ｃｍ＝３８０ｃｍ（和）  ちがいは １３０ｃｍ（差） 

  

求めるのは、はるきの長さ。 

①弟に差を足して、はるきと同じ長さにする。それを２で割る。（はるき） 

(①)はるき から差を引いて、弟と同じ長さにする。それを２で割る。（弟）  弟に差を足す。（はるき） 

 

 

 

【答え】  ２ｍ５５ｃｍ    

② 

大小２つの数があります。その和は１５３９で差は１７９です。それぞれの数を求めましょう。 

 

 

 

 

 

  合わせて  １５３９（和）  ちがいは   １７９（差） 

  

求めるのは、それぞれの長さ。 

①大から差を引いて、小と同じ長さにする。それを２で割る。（小）  小に差を足す。（大） 

(①)小に差を足して、大と同じ長さにする。それを２で割る。（大）  大から差を引く。（小） 

 

 

 

 

【答え】  大 ８５９   小６８０    

 

さくさく和差算・上         第６回の解答 

 

弟 

はるき 
１３０ｃｍ 

 
１３０ｃｍ 

 

３ｍ８０ｃｍ（３８０ｃｍ） 

小 

大 

１７９ 

１７９ 

１５３９ 

(①)（３８０‐１３０）÷２＝１２５ 

   １２５＋１３０＝２５５ 

①（３８０＋１３０）÷２＝２５５ 【式】 

①（１５３９‐１７９）÷２＝６８０ 

 ６８０＋１７９＝８５９ 

(①)（１５３９＋１７９）÷２＝８５９ 

  ８５９‐１７９＝６８０ 

【式】 



さくさく和差算・上 第６回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

昼が夜より１時間８分短いとき、昼の長さは何時間何分でしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２４時間（和）  ちがいは  １時間８分（差） 

  

求めるのは、昼の長さ。 

①夜から差を引いて、昼と同じ長さにする。それを２で割る。（昼） 

(①) 昼に差を足して、夜と同じ長さにする。それを２で割る。（夜）  夜から差を引く。（昼） 

 

 

 

 

 

 

①  ２４時間００分 

   － １時間０８分 

    ２３時間６０分 

   － １時間０８分 

    ２２時間５２分 

 

(①) ２４時間００分 

   ＋ １時間０８分 

    ２５時間０８分 

  

  １２時間３４分（夜） 

   － １時間０８分 

    １１時間２６分（昼） 

【答え】  昼 １１時間２６分   

 

 

 

 

 

①（２４時間－１時間８分）÷２＝１１時間２６分（昼） 

 (①)（２４時間＋１時間８分）÷２＝１２時間３４分（夜） 

 １２時間３４分－１時間８分＝１１時間２６分（昼） 

 

【式】 

昼 

夜 
１時間８分 

２４時間 １時間８分 

２５時間０８分 

１２時間３４分（夜） 

２ 

２４時間６８分 

１１時間２６分（昼） 

２ ２２時間５２分 



さくさく和差算・上 第６回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

Ａ、Ｂ、Ｃの３つの数があります。ＡとＢの和が６９で、ＢとＣの和が１１１です。また、ＢはＣよ

り２５小さいそうです。３つの数はいくつでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

  線分図より・・・ＢとＣ合わせて １１１（和）  ＢとＣちがいは ２５（差） 

①Ｃから差を引いて、Ｂと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｂ） Ｂに差を足す。（Ｃ） 

(①)Ｂに差を足して、Ｃと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｃ） Ｃから差を引く。（Ｂ） 

線分図より・・・ＡとＢ合わせて ６９（和）  ＡとＣちがいは ４２（差） 

②６９－Ｂ＝Ａ 

(②)Ｃ－４２＝Ａ 

 

 

 

 

【答え】  Ａ２６ Ｂ４３ Ｃ６８  

 

⑤ 

姉と妹は合わせて２４個のおはじきを持っています。もし、姉が妹に８個あげると、２人のおはじ

きの個数が等しくなります。姉はおはじきを何個もっているでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２４個（和）  姉から妹へ８個あげると等しくなる 

  

求めるのは、姉の数。 

①姉と妹が等しくなった時の和は２４。等しいので２で割ると、共に１２。 

②１２＋８＝２０（姉） 

 

 

 

【答え】  姉 ２０個   

２４÷２＝１２ 

 １２＋８＝２０（姉） 

【式】 

妹 

姉 

８個 

２４個 

８個 

①（１１１－２５）÷２＝４３（Ｂ）   ４３＋２５＝６８（Ｃ） 

(①)（１１１＋２５）÷２＝６８（Ｃ）   ６８－２５＝４３（Ｂ） 

②６９－４３＝２６（Ａ） 

(②)６８－４２＝２６（Ａ） 

【式】 

B＋A 

B＋C 

６９ 

１１１ 

B 

B 
B 

C 

１１１ 
２５ ４２  

 



さくさく和差算・上 第７回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

はるかさんと妹で２ｍ７０ｃｍのテープを分けます。妹よりはるかさんが６０ｃｍ長くなるように

分けると、はるかさんのテープの長さは何ｍ何ｃｍになるでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて ２ｍ７０ｃｍ＝２７０ｃｍ（和）  ちがいは ６０ｃｍ（差） 

  

求めるのは、はるかの長さ。 

①妹に差を足して、はるかと同じ長さにする。それを２で割る。（はるか） 

(①)はるか から差を引いて、妹と同じ長さにする。それを２で割る。（妹）  妹に差を足す。（はるか） 

 

 

 

【答え】  １ｍ６５ｃｍ    

② 

大小２つの数があります。その和は１５５７で差は３０３です。それぞれの数を求めましょう。 

 

 

 

 

 

  合わせて  １５５７（和）  ちがいは   ３０３（差） 

  

求めるのは、それぞれの長さ。 

①大から差を引いて、小と同じ長さにする。それを２で割る。（小）  小に差を足す。（大） 

(①)小に差を足して、大と同じ長さにする。それを２で割る。（大）  大から差を引く。（小） 

 

 

 

 

【答え】  大 ９３０   小６２７    

 

さくさく和差算・上         第７回の解答 

 

妹 

はるか 
６０ｃｍ 

 
６０ｃｍ 

 

２ｍ７０ｃｍ（２７０ｃｍ） 

小 

大 

３０３ 

３０３ 

１５５７ 

(①)（２７０‐６０）÷２＝１０５ 

   １０５＋６０＝１６５ 

①（２７０＋６０）÷２＝１６５ 【式】 

①（１５５７‐３０３）÷２＝６２７ 

 ６２７＋３０３＝９３０ 

(①)（１５５７＋３０３）÷２＝９３０ 

  ９３０‐３０３＝６２７ 

【式】 



さくさく和差算・上 第７回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

昼が夜より２時間８分短いとき、昼の長さは何時間何分でしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２４時間（和）  ちがいは  ２時間８分（差） 

  

求めるのは、昼の長さ。 

①夜から差を引いて、昼と同じ長さにする。それを２で割る。（昼） 

(①) 昼に差を足して、夜と同じ長さにする。それを２で割る。（夜）  夜から差を引く。（昼） 

 

 

 

 

 

 

①  ２４時間００分 

   － ２時間０８分 

    ２３時間６０分 

   － ２時間０８分 

    ２１時間５２分 

 

(①) ２４時間００分 

   ＋ ２時間０８分 

    ２６時間０８分 

  

  １３時間０４分（夜） 

   － ２時間０８分 

    １２時間６４分 

   － ２時間０８分 

    １０時間５６分（昼） 

 

【答え】  昼 １０時間５６分   

 

 

①（２４時間－２時間８分）÷２＝１０時間５６分（昼） 

 (①)（２４時間＋２時間８分）÷２＝１３時間４分（夜） 

 １３時間４分－２時間８分＝１０時間５６分（昼） 

 

【式】 

昼 

夜 
２時間８分 

２４時間 ２時間８分 

２６時間０８分 

１３時間０４分（夜） 

２ 

００時間００分 

１０時間５６分（昼） 

２ ２１時間５２分 

２０時間１１２分 



さくさく和差算・上 第７回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

Ａ、Ｂ、Ｃの３つの数があります。ＡとＢの和が８４で、ＢとＣの和が１１４です。また、ＢはＣよ

り１６小さいそうです。３つの数はいくつでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

  線分図より・・・ＢとＣ合わせて １１４（和）  ＢとＣちがいは １６（差） 

①Ｃから差を引いて、Ｂと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｂ） Ｂに差を足す。（Ｃ） 

(①)Ｂに差を足して、Ｃと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｃ） Ｃから差を引く。（Ｂ） 

線分図より・・・ＡとＢ合わせて ８４（和）  ＡとＣちがいは ３０（差） 

②８４－Ｂ＝Ａ 

(②)Ｃ－３０＝Ａ 

 

 

 

 

【答え】  Ａ３５ Ｂ４９ Ｃ６５  

 

⑤ 

姉と妹は合わせて２２個のおはじきを持っています。もし、姉が妹に７個あげると、２人のおはじ

きの個数が等しくなります。姉はおはじきを何個もっているでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２２個（和）  姉から妹へ７個あげると等しくなる 

  

求めるのは、姉の数。 

①姉と妹が等しくなった時の和は２２。等しいので２で割ると、共に１１。 

②１１＋７＝１８（姉） 

 

 

 

【答え】  姉 １８個   

２２÷２＝１１ 

 １１＋７＝１８（姉） 

【式】 

妹 

姉 

７個 

２２個 

７個 

①（１１４－１６）÷２＝４９（Ｂ）   ４９＋１６＝６５（Ｃ） 

(①)（１１４＋１６）÷２＝６５（Ｃ）   ６５－１６＝４９（Ｂ） 

②８４－４９＝３５（Ａ） 

(②)６５－３０＝３５（Ａ） 

【式】 

B＋A 

B＋C 

８４ 

１１４ 

B 

B 
B 

C 

１１４ 
１６ ３０  

 



さくさく和差算・上 第８回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

ひかるさんと兄で３ｍ４０ｃｍのテープを分けます。兄よりひかるさんが３０ｃｍ長くなるように

分けると、ひかるさんのテープの長さは何ｍ何ｃｍになるでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて ３ｍ４０ｃｍ＝３４０ｃｍ（和）  ちがいは ３０ｃｍ（差） 

  

求めるのは、ひかるの長さ。 

①兄に差を足して、ひかると同じ長さにする。それを２で割る。（ひかる） 

(①)ひかる から差を引いて、兄と同じ長さにする。それを２で割る。（兄）  兄に差を足す。（ひかる） 

 

 

 

【答え】  １ｍ８５ｃｍ    

② 

大小２つの数があります。その和は９８７で差は４６１です。それぞれの数を求めましょう。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ９８７（和）  ちがいは   ４６１（差） 

  

求めるのは、それぞれの長さ。 

①大から差を引いて、小と同じ長さにする。それを２で割る。（小）  小に差を足す。（大） 

(①)小に差を足して、大と同じ長さにする。それを２で割る。（大）  大から差を引く。（小） 

 

 

 

 

【答え】  大 ７２４   小２６３    

 

さくさく和差算・上         第８回の解答 

 

兄 

ひかる 
30㎝ 

 
30㎝ 

 

３ｍ４０ｃｍ（３４０ｃｍ） 

小 

大 

４６１ 

４６１ 

９８７ 

(①)（３４０‐３０）÷２＝１５５ 

   １５５＋３０＝１８５ 

①（３４０＋３０）÷２＝１８５ 【式】 

①（９８７‐４６１）÷２＝２６３ 

 ２６３＋４６１＝７２４ 

(①)（９８７＋４６１）÷２＝７２４ 

  ７２４‐４６１＝２６３ 

【式】 



さくさく和差算・上 第８回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

昼が夜より４４分短いとき、昼の長さは何時間何分でしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２４時間（和）  ちがいは  ４４分（差） 

  

求めるのは、昼の長さ。 

①夜から差を引いて、昼と同じ長さにする。それを２で割る。（昼） 

(①) 昼に差を足して、夜と同じ長さにする。それを２で割る。（夜）  夜から差を引く。（昼） 

 

 

 

 

 

 

①  ２４時間００分 

   －    ４４分 

    ２３時間６０分 

   －    ４４分 

    ２３時間１６分 

 

(①) ２４時間００分 

   ＋    ４４分 

    ２４時間４４分 

  

  １２時間２２分（夜） 

   －    ４４分 

    １１時間８２分 

   －    ４４分 

    １１時間３８分（昼） 

 

【答え】  昼 １１時間３８分   

 

 

①（２４時間－４４分）÷２＝１１時間３８分（昼） 

 (①)（２４時間＋４４分）÷２＝１２時間２２分（夜） 

 １２時間２２分－４４分＝１１時間３８分（昼） 

 

【式】 

昼 

夜 

２４時間 ４４分 

４４分 

２４時間４４分 

１２時間２２分（夜） 

２ 

００時間００分 

１１時間３８分（昼） 

２ ２３時間１６分 

２２時間７６分 



さくさく和差算・上 第８回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

Ａ、Ｂ、Ｃの３つの数があります。ＡとＢの和が５０で、ＢとＣの和が１１５です。また、ＢはＣよ

り４１小さいそうです。３つの数はいくつでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

  線分図より・・・ＢとＣ合わせて １１５（和）  ＢとＣちがいは ４１（差） 

①Ｃから差を引いて、Ｂと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｂ） Ｂに差を足す。（Ｃ） 

(①)Ｂに差を足して、Ｃと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｃ） Ｃから差を引く。（Ｂ） 

線分図より・・・ＡとＢ合わせて ５０（和）  ＡとＣちがいは ６５（差） 

②５０－Ｂ＝Ａ 

(②)Ｃ－６５＝Ａ 

 

 

 

 

【答え】  Ａ１３ Ｂ３７ Ｃ７８  

 

⑤ 

姉と妹は合わせて３８個のおはじきを持っています。もし、姉が妹に４個あげると、２人のおはじ

きの個数が等しくなります。姉はおはじきを何個もっているでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ３８個（和）  姉から妹へ４個あげると等しくなる 

  

求めるのは、姉の数。 

①姉と妹が等しくなった時の和は３８。等しいので２で割ると、共に１９。 

②１９＋４＝２３（姉） 

 

 

 

【答え】  姉 ２３個   

３８÷２＝１９ 

 １９＋４＝２３（姉） 

【式】 

妹 

姉 

４個 

３８個 

４個 

①（１１５－４１）÷２＝３７（Ｂ）   ３７＋４１＝７８（Ｃ） 

(①)（１１５＋４１）÷２＝７８（Ｃ）   ７８－４１＝３７（Ｂ） 

②５０－３７＝１３（Ａ） 

(②)７８－６５＝１３（Ａ） 

【式】 

B＋A 

B＋C 

５０ 

１１５ 

B 

B 
B 

C 

１１５ 
４１ ６５  

 



さくさく和差算・上 第９回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

さやさんと姉で４ｍ７０ｃｍのテープを分けます。姉よりさやさんが６０ｃｍ長くなるように分け

ると、さやさんのテープの長さは何ｍ何ｃｍになるでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて ４ｍ７０ｃｍ＝４７０ｃｍ（和）  ちがいは ６０ｃｍ（差） 

  

求めるのは、さやの長さ。 

①姉に差を足して、さやと同じ長さにする。それを２で割る。（さや） 

(①)さや から差を引いて、姉と同じ長さにする。それを２で割る。（姉）  姉に差を足す。（さや） 

 

 

 

【答え】  ２ｍ６５ｃｍ    

② 

大小２つの数があります。その和は８７７で差は４７５です。それぞれの数を求めましょう。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ８７７（和）  ちがいは   ４７５（差） 

  

求めるのは、それぞれの長さ。 

①大から差を引いて、小と同じ長さにする。それを２で割る。（小）  小に差を足す。（大） 

(①)小に差を足して、大と同じ長さにする。それを２で割る。（大）  大から差を引く。（小） 

 

 

 

 

【答え】  大 ６７６   小２０１    

 

さくさく和差算・上         第９回の解答 

 

姉 

さや 
60㎝ 

 
60㎝ 

 

４ｍ７０ｃｍ（４７０ｃｍ） 

小 

大 

４７５ 

４７５ 

８７７ 

(①)（４７０‐６０）÷２＝２０５ 

   ２０５＋６０＝２６５ 

①（４７０＋６０）÷２＝２６５ 【式】 

①（８７７‐４７５）÷２＝２０１ 

 ２０１＋４７５＝６７６ 

(①)（８７７＋４７５）÷２＝６７６ 

  ６７６‐４７５＝２０１ 

【式】 



さくさく和差算・上 第９回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

昼が夜より１時間２４分短いとき、昼の長さは何時間何分でしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２４時間（和）  ちがいは  １時間２４分（差） 

  

求めるのは、昼の長さ。 

①夜から差を引いて、昼と同じ長さにする。それを２で割る。（昼） 

(①) 昼に差を足して、夜と同じ長さにする。それを２で割る。（夜）  夜から差を引く。（昼） 

 

 

 

 

 

 

①  ２４時間００分 

   － １時間２４分 

    ２３時間６０分 

   － １時間２４分 

    ２２時間３６分 

 

(①) ２４時間００分 

   ＋ １時間２４分 

    ２５時間２４分 

  

  １２時間４２分（夜） 

   － １時間２４分 

    １１時間１８分（昼） 

   － ０時間００分 

    ００時間００分（〇） 

 

【答え】  昼 １１時間１８分   

 

 

①（２４時間－１時間２４分）÷２＝１１時間１８分（昼） 

 (①)（２４時間＋１時間２４分）÷２＝１２時間４２分（夜） 

 １２時間４２分－１時間２４分＝１１時間１８分（昼） 

 

【式】 

昼 

夜 

２４時間 

１時間２４分 

１時間２４分 

２５時間２４分 

１２時間４２分（夜） 

２ 

２４時間８４分 

１１時間１８分（昼） 

２ ２２時間３６分 

００時間００分 



さくさく和差算・上 第９回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

Ａ、Ｂ、Ｃの３つの数があります。ＡとＢの和が１１４で、ＢとＣの和が１７０です。また、ＢはＣ

より１４小さいそうです。３つの数はいくつでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

  線分図より・・・ＢとＣ合わせて １７０（和）  ＢとＣちがいは １４（差） 

①Ｃから差を引いて、Ｂと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｂ） Ｂに差を足す。（Ｃ） 

(①)Ｂに差を足して、Ｃと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｃ） Ｃから差を引く。（Ｂ） 

線分図より・・・ＡとＢ合わせて １１４（和）  ＡとＣちがいは ５６（差） 

②１１４－Ｂ＝Ａ 

(②)Ｃ－５６＝Ａ 

 

 

 

 

【答え】  Ａ３６ Ｂ７８ Ｃ９２  

 

⑤ 

姉と妹は合わせて３４個のおはじきを持っています。もし、姉が妹に８個あげると、２人のおはじ

きの個数が等しくなります。姉はおはじきを何個もっているでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ３４個（和）  姉から妹へ８個あげると等しくなる 

  

求めるのは、姉の数。 

①姉と妹が等しくなった時の和は３４。等しいので２で割ると、共に１７。 

②１７＋８＝２５（姉） 

 

 

 

【答え】  姉 ２５個   

①（１７０－１４）÷２＝７８（Ｂ）   ７８＋１４＝９２（Ｃ） 

(①)（１７０＋１４）÷２＝９２（Ｃ）   ９２－１４＝７８（Ｂ） 

②１１４－７８＝３６（Ａ） 

(②)９２－５６＝３６（Ａ） 

【式】 

B＋A 

B＋C 

１１４ 

１７０ 

B 

B 
B 

C 

１７０ 14 ５６

５  

 

３４÷２＝１７ 

 １７＋８＝２５（姉） 

【式】 

妹 

姉 

８個 

３４個 

８個 



さくさく和差算・上 第１０回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

 

① 

だいごさんと弟で３ｍ７０ｃｍのテープを分けます。弟よりだいごさんが１ｍ長くなるように分け

ると、だいごさんのテープの長さは何ｍ何ｃｍになるでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ３ｍ７０ｃｍ＝３７０ｃｍ（和）  ちがいは  １ｍ＝１００ｃｍ（差） 

  

求めるのは、だいごの長さ。 

①弟に差を足して、だいごと同じ長さにする。それを２で割る。（だいご） 

(①)だいご から差を引いて、弟と同じ長さにする。それを２で割る。（弟）  弟に差を足す。（だいご） 

 

 

 

【答え】  ２ｍ３５ｃｍ    

② 

大小２つの数があります。その和は１２７０で差は５５４です。それぞれの数を求めましょう。 

 

 

 

 

 

  合わせて  １２７０（和）  ちがいは   ５５４（差） 

  

求めるのは、それぞれの長さ。 

①大から差を引いて、小と同じ長さにする。それを２で割る。（小）  小に差を足す。（大） 

(①)小に差を足して、大と同じ長さにする。それを２で割る。（大）  大から差を引く。（小） 

 

 

 

 

【答え】  大 ９１２   小３５８    

 

さくさく和差算・上         第１０回の解答 

 

弟 

だいご 
１００ｃｍ 

 ３ｍ７０ｃｍ（３７０ｃｍ） 
１００ｃｍ 

 

小 

大 

５５４ 

５５４ 

１２７０ 

(①)（３７０‐１００）÷２＝１３５ 

   １３５＋１００＝２３５ 

①（３７０＋１００）÷２＝２３５ 【式】 

①（１２７０‐５５４）÷２＝３５８ 

 ３５８＋５５４＝９１２ 

(①)（１２７０＋５５４）÷２＝９１２ 

  ９１２‐５５４＝３５８ 

【式】 



さくさく和差算・上 第１０回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

昼が夜より３時間１２分短いとき、昼の長さは何時間何分でしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ２４時間（和）  ちがいは  ３時間１２分（差） 

  

求めるのは、昼の長さ。 

①夜から差を引いて、昼と同じ長さにする。それを２で割る。（昼） 

(①) 昼に差を足して、夜と同じ長さにする。それを２で割る。（夜）  夜から差を引く。（昼） 

 

 

 

 

 

 

①  ２４時間００分 

   － ３時間１２分 

    ２３時間６０分 

   － ３時間１２分 

    ２０時間４８分 

 

(①) ２４時間００分 

   ＋ ３時間１２分 

    ２７時間１２分 

  

  １３時間３６分（夜） 

   － ３時間１２分 

    １０時間２４分（昼） 

   － ０時間００分 

    ００時間００分（〇） 

 

【答え】  昼 １０時間２４分   

 

 

①（２４時間－３時間１２分）÷２＝１０時間２４分（昼） 

(①) （２４時間＋３時間１２分）÷２＝１３時間３６分（夜） 

 １３時３６分－３時間１２分＝１０時間２４分（昼） 

【式】 

昼 

夜 
３時間１２分 

２４時間 
３時間１２分 

２７時間１２分 

１３時間３６分（夜） 

２ 

２６時間７２分 

１０時間２４分（昼） 

２ ２０時間４８分 

００時間００分 



さくさく和差算・上 第１０回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

Ａ、Ｂ、Ｃの３つの数があります。ＡとＢの和が４６で、ＢとＣの和が８３です。また、ＢはＣより

２１小さいそうです。３つの数はいくつでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

  線分図より・・・ＢとＣ合わせて ８３（和）  ＢとＣちがいは ２１（差） 

①Ｃから差を引いて、Ｂと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｂ） Ｂに差を足す。（Ｃ） 

(①)Ｂに差を足して、Ｃと同じ長さにする。それを２で割る。（Ｃ） Ｃから差を引く。（Ｂ） 

線分図より・・・ＡとＢ合わせて ４６（和）  ＡとＣちがいは ３７（差） 

②４６－Ｂ＝Ａ 

(②)Ｃ－３７＝Ａ 

 

 

 

 

【答え】  Ａ１５ Ｂ３１ Ｃ５２  

 

⑤ 

姉と妹は合わせて４２個のおはじきを持っています。もし、姉が妹に６個あげると、２人のおはじ

きの個数が等しくなります。姉はおはじきを何個もっているでしょうか。 

 

 

 

 

 

  合わせて  ４２個（和）  姉から妹へ６個あげると等しくなる 

  

求めるのは、姉の数。 

①姉と妹が等しくなった時の和は４２。等しいので２で割ると、共に２１。 

②２１＋６＝２７（姉） 

 

 

 

【答え】  姉 ２７個   

①（８３－２１）÷２＝３１（Ｂ）   ３１＋２１＝５２（Ｃ） 

(①)（８３＋２１）÷２＝５２（Ｃ）   ５２－２１＝３１（Ｂ） 

②４６－３１＝１５（Ａ） 

(②)５２－３７＝１５（Ａ） 

【式】 

B＋A 

B＋C 

４６ 

８３ 

B 

B 
B 

C 

８３ ２１ ３７ 

 

４２÷２＝２１ 

 ２１＋６＝２７（姉） 

【式】 

妹 

姉 

６個 

４２個 

６個 
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